Задания для освоения инструментария программирования
1. Найдите грубые ошибки при задании значений одномерного массива 

	№
	BASIC
	Pascal

	1
	DIM x(1 to 15)

FOR i=0 TO 15

x(i)=INT(RND*10)

PRINT x(i),

NEXT i
	var x : array [1..15]of real;

var i : integer;

begin

   for i:=0 to 15 do begin

      x[i]:=random*10;

      writeln(x[i]);

   end;

end.

	2
	d=2

a(1)=2

DIM a(1 to 15)

FOR i=1 TO 15

a(i)=2+d*(i-1)

PRINT a(i),

NEXT i
	var d,i : integer;

begin

   d:=2;

   a[1]:=2;

var a: array[1..15] of real;

   for  i;=1 to 15 do begin

      a[i]=2+d*(i-1);

      writeln(a[i]);

   end;

end.     

	3
	b=2

FOR i=1 to 10

q(i)=2*b

b=b*b

NEXT i
	var b,i,q : integer;

begin

   b:=2;

   for i:=1 to 10 do begin

      q[i]:=2*b;

      b:=b*b;

   end;

…

	4
	DIM a$(20)

FOR i=1 TO 20

a$(i)=INT(RND*10)

PRINT a$(i),

NEXT i
	var a : array [0..20] of string;

      i ; integer;

begin

   for i:=1 to 20 do begin

      a[i]:=random(10);

      writeln(a[i]);

   end;

end.    

	5
	–
	var y : array ['a'..'z'] of integer;

      i : integer;

begin

   for i:=1 to 26 do readln(y[i]);

end.


2. Составьте трассировочную таблицу для программы

	BASIC
	Pascal

	DIM a(1 TO 10)

FOR i=1 to 10

a(i)=i^2

PRINT a(i),

NEXT i
	var a : array [1..10] of real;

      i : integer;

begin

   for i:=1 to 10 do begin

      a[i]:=i*i;

      writeln(a[i]);

   end;

end.


3.  Составьте трассировочную таблицу для программы при n=5

	BASIC
	Pascal

	INPUT n

DIM a(1 TO n+1)

FOR i=1 to n+1

IF i MOD 2=0 THEN a(i)=0 ELSE a(i)=-1

PRINT a(i),

NEXT i
	const n = 5;

var a: array [1..n+1] of real;

      i : integer;

begin

   for i:=1 to n+1 do begin

      if i mod 2 = 0 then a[i]:=0 else a[i]:=-1;

      writeln(a[i]);

   end;

end.


4.  Составьте трассировочную таблицу для программы

	BASIC
	Pascal

	s=0

DIM a(1 TO 5)

FOR i=1 to 5

a(i)=i*2

s=s+a(i)

NEXT i

PRINT s
	var a : array[1..5] of real;

      i : integer;

      s : real;

begin

   s:=0;

   for i:=1 to 5 do begin

      a[i]:=i*2;

      s:=s+a[i];

   end;

   writeln(s);

end.


5.  Составьте трассировочную таблицу для программы

	BASIC
	Pascal

	s=0

DIM a(1 TO 5)

FOR i=1 to 5

a(i)=i mod 3

IF a(i)>1 THEN s=s+a(i)

NEXT i

PRINT s
	var a : array[1..5] fo real;

      i : integger;

      s ; real;

begin

   s:=0;

   for i:=1 to 5 do begin

      a[i]:=i mod 3;

      if a[i] > 1 then s:=s+a[i];

   end;

   writeln(s);

end.


6.  Составьте трассировочную таблицу для программы

	BASIC
	Pascal

	DIM a(1 TO 10)

a(1)=1: PRINT a(1);

a(2)=1: PRINT a(2);

FOR i=3 TO 10

a(i)=a(i-1)+a(i-2)

PRINT a(i);

NEXT i
	var a : array [1 ..10] of real;

      i : integer;

begin

   a[1]:=1; a[2]:=1;

   write(a[1],'  ',a[2]);

   for i:=3 to 10 do begin

      a[i]:=a[i-1]+a[i-2];

      write('  ',a[i]);

   end;

end.


7. Составьте программу заполнения и вывода на экран массива из 24 элементов, используя один цикл. Элементы массива:

a) случайные целые числа в диапазоне от 1 до 10;

b) случайные целые числа в диапазоне от -20 до 20;

c) случайные вещественные числа от 0 до 10;

d) последовательно все буквы латинского алфавита.

8. Составьте программу заполнения и вывода на экран массива из 10 элементов, используя один цикл. Элементы массива образуют числовую последовательность:

a) 1  2  4  6  8  10  12  14  16  18

b) 10  9  8  7  6  5  4  3  2  1 

c)  1  3  5  7  9  11  13  15  17  19

d)  3  6  9  12  15  18  21  24  27  30

e)  2  4  8  16  32  64  128  256  512  1024

f)  1  3  6  10  15  21  28  36  45  55

9. Составьте программу заполнения и вывода на экран массива из 10 элементов, используя один цикл. Элементы массива:

a) случайные целые четные числа в диапазоне от -20 до 20;

b) случайные целые числа в диапазоне от -20 до 20, кратные 3 или 5; 

c) неповторяющиеся случайные целые числа в диапазоне от 1 до 10;

d) простые числа (простым называется натуральное число, большее 1 и не имеющее других делителей, кроме 1 и самого себя.

10. Дан массив, содержащий 54 элемента. Значения элементов массива равны индексу элемента массива. Составьте программу вывода на экран:

a) элементов массива от x1 до x54  в 9 строк по 6 элементов в каждой строке;

b) элементов массива от x54 до x1 в 6 строк по 9 элементов в каждой строке.

11. Дан одномерный массив из 10 элементов, заполненный случайными целыми числами в диапазоне от -50 до 50. Составьте программу обработки элементов массива:

a) вычислите сумму всех элементов массива;

b) вычислите среднее арифметическое всех элементов массива;

c) вычислите сумму всех отрицательных элементов массива;

d) определите, является ли k-ый элемент массива четным числом (k задается с клавиатуры);

e) вычислите сумму всех квадратных корней от элементов массива;

f) вычислите произведение всех элементов массива, имеющих четный индекс;

g) вычислите среднее арифметическое всех четных элементов массива, имеющих значения 20>=ai>=10.

12. Дан одномерный массив из 10 элементов, заполненный случайными целыми числами в диапазоне от -10 до 10. Составьте программу вывода на экран:

a) всех четных элементов в одну строку;

b) всех элементов массива, которые являются двузначным числом;

c) в первой строке все неотрицательные элементы массива, во второй строке все отрицательные элементы массива;

d) индексы тех элементов массива, которые являются нечетными.

13. Дан одномерный массив из 10 элементов, заполненный случайными целыми числами в диапазоне от -10 до 10. Составьте программу изменения массива, выведете на экран массив до и после изменений:

a) поменяйте значения 1-го и 10-го элементов массива;

b) поменяйте значения k-го и  m-го элементов массива;

c) поменяйте значения 1-го и 10-го, 2-го и 9-го, … 5-го и 6-го элементов массива;

d) замените все отрицательные элементы массива на нули;

e) удалите из массива элементы, равные 5;

f) добавьте в массив число 5 после первого элемента.

14. Дан одномерный массив из 10 элементов, заполненный случайными целыми числами в диапазоне от -10 до 10. Составьте программу обработки массива, используя цикл с условием:

a) выведете на экран все нулевые значения и их индексы, кроме первого;

b) найдите два элемента массива, между которыми находится значение X, введенное с клавиатуры.

15. Дано два одномерных массива по 10 элементов в каждом, заполненные случайными целыми числами в диапазоне от -10 до 10. Составьте программу обработки двух массивов:

a) вычислите среднее арифметическое двух массивов;

b) если элемент массива ak<0, то элемент массива bk становится равным нулю;

c) если элемент массива ak четное число, то bk=0, иначе bk=1.

16. Дан одномерный массив из 12 элементов, значения элементов массива равны индексу элемента массива. Составьте программу циклического сдвига элементов массива:

a) на один элемент вправо;

	
	a1
	a2
	a3
	…
	a12

	массив до обработки
	1
	2
	3
	
	12

	массив после обработки
	12
	1
	2
	
	11


b) на k элементов вправо;

c) вывода массива в виде:

	a1
	a2
	a3
	…
	a11
	a12

	1
	2
	3
	…
	11
	12

	2
	3
	4
	…
	12
	1

	3
	4
	5
	…
	1
	2

	
	
	
	…
	
	

	12
	1
	2
	…
	10
	11




